

在新起點建設中華文明 推動構建人類命運共同體 習近平文化思想啟迪世界 引領未來

新華社3月15日發表題為《東風拂面日月新——習近平文化思想的世界啟示》的文章。文章指出，今天，中國道路的文明底蘊日益深厚，中華文明的時代價值愈加彰顯。在習近平主席倡導和推動下，中國為不同文明和諧相處樹立典範，為推動構建人類命運共同體注入文明力量。文章說：

陽和啟蛰，萬物生發。東方風來，為世界帶來融融春意。在意大利，漢服巡遊亮相威尼斯狂歡節，東方美學驚艷世界；在倫敦特拉法加廣場，有「中華戰舞」之稱的潮汕

英歌舞氣勢如虹，火爆出圈；在日內瓦國際車展，帶有中國文化元素的電動車深受歐洲消費者青睞。

古老的中華文明正在書寫嶄新的故事。「在新的起點上繼續推動文化繁榮、建設文化強國、建設中華民族現代文明，是我們在時代新文化使命。」在習近平主席引領下，中國正在以文化和文明的力量助力強國建設、民族復興，為中國式現代化注入精神力量，為解決人類共同挑戰提供智慧啟迪，為人類文明更加光明的未來不懈努力。



▲2024年2月13日，在意大利威尼，志願者身著漢服進行表演。新華社

以創造延續文明生機：

「中國式現代化是中華民族的舊邦新命，必將推動中華文明重煥榮光」

執筆點墨，高髻青衣，山水含情，宋風雅韻……北京春日裏，舞蹈詩劇《只此青綠》讓數百名在華外交官久久回味。

「我為中華優秀傳統文化的厚重所震撼……它觸動了人類對歷史的探索，對根源的探索……」約旦駐華大使胡薩姆·侯賽尼說。

科技賦能舞台，傳統與現代呼應。歷經歲月淘洗，文化瑰寶沒有封存於櫥窗，而是在傳承中煥彩出新，展現出蓬勃生命力。

習近平主席深刻指出：「沒有高度的文化自信，沒有文化的繁榮興盛，就沒有中華民族偉大復興。」

一百多年前，為了喚醒中國「睡獅」，為了挽救「神州陸沉」，一群仁人志士殫精竭慮，探尋救國救民的真理。在文化的覺醒中，我們選擇了馬克思主義思想和社會主義道路，同時葆有中國道路的獨特性和中華文明的獨立性。

今天，中國道路的文明底蘊日益深厚，中華文明的時代價值愈加彰顯。

「人口規模巨大的現代化」中，錨刻著「民為邦本」的治理底色；「全體人民共同富裕的現代化」中，蘊含著「天下為公」「天下大同」的社會理想；「物質文明和精神文明相協調的現代化」中，體現出「倉廩實而知禮節，衣食足而知榮辱」的發展邏輯；「人與自然和諧共生的現代化」與「天人合

一、萬物並育」的生態理念相得益彰；「走和平發展道路的現代化」彰顯了中華民族自古以來「講信修睦、親仁善鄰」的交往之道……

習近平主席說：「中國式現代化賦予中華文明以現代力量，中華文明賦予中國式現代化以深厚底蘊。」

「百聞不如一見。」2024年1月25日，烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫抵達深圳參觀訪問。參加投資論壇，感受城市活力，了解新能源汽車……這位遠道而來的「同路人」興致盎然。他說：「此次來訪的重要目的是學習你們的經



▲2024年2月9日，埃及開羅以東建設中的埃及新行政首都中央商務區項目上演燈光秀，迎接龍年春節。新華社

驗與發展道路。這個奇跡值得學習，如果我們共同努力，這樣的奇跡也可以在我們國家實現。」

從貧窮漁村到國際化大都市，深圳這座「奇跡之城」是中國式現代化的生動實踐，以其文化魅力和發展活力吸引世界目光。

巴基斯坦總理夏巴茲·謝里夫，主政地方、發展經濟的經驗十分豐富，對中國式現代化的觀察思考尤為深入。在他看來，中國的發展讓數億人擺脫貧困，使廣大農村人口享有教育、衛生、醫療設施和就業服務，「中國式現代化是一項偉大的成功模式」。

「希望廣大發展中國家都能從本國國情出發，在借鑒人類優秀文明成果基礎上，探索實現現代化的新路徑。」習近平主席以一位大黨大國領袖的視野和襟懷，道出中國式現代化道路對世界的啟示。

柬埔寨柬中關係發展學會會長謝莫尼勒認為，中國式現代化的精髓在於將本國的歷史文化傳統與現代發展實際要求相結合。

貝寧總統塔隆說，中國發展進程中的獨立自主和砥礪奮鬥精神，激勵著所有發展中國家。津巴布韋提出「2030願景」、埃塞俄比亞提出「發展型國家」理論……在中國式現代化道路的啟發下，越來越多非洲國家努力尋找適合本國國情的發展道路，提出具有本國特色的發展戰略。

以共生塑造文明未來：

「一朵鮮花打扮不出美麗的春天，百花齊放才能讓世界春色滿園」

埃及吉薩三座大金字塔不遠處，被譽為「世界最大考古博物館」的大埃及博物館開放在即，古埃及的燦爛文明將重現榮光。開羅以東約50公里，中企參與建設的埃及新行政首都中央商務區規模初具，一幢幢充滿現代感的大樓在沙漠中熠熠生輝。古今交匯中，一個千年文明的嶄新氣象令人振奮。

「以現代形式呈現中國和埃及的文化遺產，體現了『全球南方』國家重新點亮其文明光輝的努力。」埃及艾因沙姆斯大學教授納賽爾·阿卜杜勒-阿勒對此深有感觸。他說，每個民族都有其特殊的文化、文明特徵及其文明貢獻。

作為新興市場國家和發展中地揮汗如雨，建設新的道路、橋樑、水電站；中外聯合考古隊在非洲大陸深處追尋人類起源和技術演化奧秘，共同探究人類文明的基因密碼……

在這個「世界重心發生轉移」的歷史性時刻，當一些人還在兜售零和博弈的論調，鼓噪「文明衝突」，挑動意識形態對立，中國外交官奔走於亞歐大陸多國，開啟烏克蘭危機第二輪穿梭外交；中國建設者在拉美建設工地揮汗如雨，建設新的道路、橋樑、水電站；中外聯合考古隊在非洲大陸深處追尋人類起源和技術演化奧秘，共同探究人類文明的基因密碼……

推動世界多極化、經濟全球化朝着各國人民期待的正確方向發展，推動全球治理朝着更加公正合理的方向邁進——新時代中國正同廣大發展中國家攜手譜寫多極化世界文明進步的新篇章。

「我們要共同倡導尊重世界文明多樣性，堅持文明平等、互鑒、對話、包容，以文明交流超越文明隔閡、文明互鑒超越文明衝突、文明包容超越文明優越。」

2023年3月，習近平主席首次面向世界提出全球文明倡議，倡導不同社會制度和發展道路相互包容，在交流互鑒中取長補短，在求同存異中共同前進，奏響文明發展新樂章。

「文明具有多樣性，就如同自然界物種的多樣性一樣，一同構成我們這個星球的生命本源。」

「文明多姿多彩、發展道路多元多樣，這是世界應有的樣子。人類歷史不會終結於一種文明、一種制度。」

「我們願同國際社會一道，努力開創世界各國人文交流、文化交融、民心相通新局面，讓世界文明百花園姹紫嫣紅、生機盎然。」

習近平主席關於不同文明如何相處的闡述，關於人類文明未來的描繪，引

發持久而熱烈的回響，在南方覺醒的時代啟發新靈感、激盪新共鳴。

「『全球南方』的文明、所有的文明，都有被傾聽和代表的權利。」英國學者馬丁·雅克撰文說。

亞太「一帶一路」共策會主席翁詩傑說，全球文明倡議彰顯了全球治理中的若干價值，如民主、人權、現代化等，並不能為西方一家之言所壟斷。這是「全球南方」國家擺脫西方文明霸權的一大契機。

堅定文化自信，珍視自身文化傳統，促進文明交流互鑒，構建和合共生的文明秩序，是南方覺醒的題中之義，是構建人類命運共同體的必然選擇，也是人類文明進步的希望所在。

習近平主席深刻指出，推動構建人類命運共同體，不是以一種制度代替另一種制度，不是以一種文明代替另一種文明，而是不同社會制度、不同意識形態、不同歷史文化、不同發展水平的國家在國際事務中利益共生、權利共享、責任共擔，形成共建美好世界的最大公約數。

以推動構建新型國際關係為根本路徑，以和平、發展、公平、正義、民主、自由的全人類共同價值為價值追求，攜手建設持久和平、普遍安全、共同繁榮、開放包容、清潔美麗的世界，中國行而不輟，步履堅定。

在習近平主席倡導和推動下，中國舉辦亞洲文明對話大會、中國共產黨與世界政黨高層對話會、中國—中亞峰會等，為不同文明間的對話交流搭建平台；與全球夥伴高質量共建「一帶一路」，描繪合作共贏的時代畫卷；推動金磚機制、上合組織行穩致遠，完善中非合作論壇、中國—拉共體論壇、中阿合作論壇等多邊合作框架，為不同文明和諧相處樹立典範，為推動構建人類命運共同體注入文明力量。

「深耕於古老文明的中國思想，不斷為建立一個基於公平、公正、多元、合作共贏的世界新秩序做出貢獻。」納賽爾·阿卜杜勒-阿勒說。

「構建人類命運共同體理念，體現了中國對推動世界共同發展與進步的政治智慧，符合國際社會對構建人類文明新形態的期待。」越南新聞與宣傳學院副教授阮明環說。

「對歷史最好的繼承就是創造新的歷史，對人類文明最大的禮敬就是創造人類文明新形態。」面向未來，在習近平文化思想指引下，新時代中國必將創造更加輝煌燦爛的中華民族現代文明，與世界進步力量一道，為繁榮世界文明百花園、共建人類文明的美好未來不懈奮鬥。



▲2024年2月10日，來自廣東普寧的英歌舞團演員在英國倫敦伯靈頓拱廊街表演英歌舞。新華社

以對話推動文明進步：

「讓文明交流互鑒成爲增進各國人民友誼的橋樑、推動人類社會進步的動力、維護世界和平的紐帶」

連接雅典衛城和比雷埃夫斯港的安德烈亞辛格魯大街，蘇格拉底和他的學生們曾無數次走過。這也是柏拉圖《對話錄》中許多精彩對話發生的地方。今天，人們在這裏溝通智慧，連接東西，開啟新的對話。

這個春天，以「文明的起源與文明的互鑒」為主題，一群來自中國和希臘的青年學子從雅典衛城出發，探訪考古遺址、博物館，追溯歐洲文明起源。

從中希文明互鑒中心成立，到「中國—希臘文明比較」聯合碩士項目的啟動，從《文明互鑒》國際學術期刊的籌辦，到學者互訪等活動的舉行，中希文明交流互鑒的勃勃生機與美好前景令人期待。

「這是一場互學互鑒的對話。我們的文明具有互補性。我們尊重不同文明之間的平等性。在當今變亂交織的時代，我們能夠通過對話展現和平的價值……」對於習近平主席倡導的文明對話，希臘前總統帕夫洛普洛斯深有共鳴。

「我與習近平主席談論過我們的文明得以存續的最大秘訣是什麼，為什麼留存至今的是我們的文明？」帕夫洛普洛斯說，文明是通過人與人的溝通建立起來的，那些故步自封、自我孤立的民族如同在身邊築起一堵牆，最終走向衰落。

文明對話的價值，不僅在於增進對彼此的理解、信任和友誼，更在於互學互鑒，彼此增益，攜手向前。

新時代以來，習近平主席在多個國內國際場合深刻闡釋中國的文明觀，親自推動不同文明交流交融、互學互鑒。

在聯合國日內瓦總部，習近平主席高屋建瓴，「每種文明都有其獨特魅力和深厚底蘊，都是人類的精神瑰寶」；在中國共產黨與世界政黨高層對話會上，強調「文明的繁盛、人類的進步，離不開求同存異、開放包容，離不開文明交流、互學互鑒」；在聯合國教科文組織總部，發出「我們應該從不同文明中尋求智慧、汲取營養，為人們提供精神支撐和心靈慰藉，攜手解決人類共同面臨的各種挑戰」的真誠呼籲……

習近平主席以開闊的文化視野、深厚的文化積澱和堅定的文化自信行走世界，傾聽歷史的訴說，觸摸多彩的文化，彰顯文明的力量。

在特立尼達和多巴哥，同樂手一起敲奏鋼鼓；在斐濟，穿上「布拉衫」，用心聆聽原住民的祝福歌謠；在法國尼斯，與馬克龍總統暢談文藝復興與開放精神……一個個經典瞬間，印證了「相知者，不以萬里為遠」，更讓人感受到海納百川、智慧謙和的大國之風。

2014年，聯合國教科文組織總部的講台上，習近平主席向聽眾講述一段東西方文明交往的故事：中國的造紙術、火藥、印刷術、指南針四大發明帶動了世界變革，推動了歐洲文藝復興。中國哲學、文學、醫藥、絲綢、瓷器、茶葉等傳入西方，滲入西方民眾日常生活之中。

簡明的話語，蘊含深刻的哲理：交流與互鑒，是驅動文明進步的重要動力。

馬克思認為，火藥、指南針、印刷術，是預告資產階級社會到來的三大發明。當技術進步帶來歐洲社會生產力的躍遷，孔子和他代表的東方智慧，則猶如一盞思想明燈，點亮了歐洲的啟蒙時代。

法國啟蒙思想家伏爾泰認為，《論語》所倡導的「己所不欲，勿施於人」，應成為每個人的座右銘；德國啟蒙運動先驅萊布尼茨視中國的知識為「不可估量的財富」；荷蘭理性主義哲學家斯賓諾莎認為當時中國治理國家的方式比同時期的西方更符合人性；法國重農學派主張的「自然法」思想……

回顧「東學西漸」的歷史，習近平主席指出，「儒家文化起源中國，受到歐洲萊布尼茨、伏爾泰等思想家的推崇。這是交流的魅力、互鑒的成果」。他引用萊布尼茨的話說，「唯有相互交流我們各自的才能，才能共同點燃我們的智慧之燈」。

法國中國問題專家、作家萊婭·貝西說，在日益動盪不安的世界中，歐洲和中國更需加強文明互鑒，歐洲尤其需要了解中國的文化和哲學，只有增進彼此文化的交流對話，才可能「避免兩極世界，找到一條和平道路」。